



《满江红》“朱颜风骨” 三姐妹两个是咱青岛嫚

王佳怡、飞凡银幕第一片导演都是张艺谋



飞凡

王佳怡点亮《满江红》
沈腾赞她“挺了不起”

《满江红》在春节档票房高歌猛进，作为一部男人大戏，演员集结了沈腾、易烊千玺、张译、雷佳音、岳云鹏等名角，而万山从中一点红的女主角瑶琴，对于大众来说则是一张陌生中透着点熟悉的脸。

王佳怡是谁？《满江红》之前她没拍过一部片，但她作为最新“谋女郎”，符合张艺谋一贯的选角标准。张艺谋导演曾表示，“这张脸要适合大银幕拍，光线、角度多次检验，我才确定这个人适合大银幕。”

“谋女郎”王佳怡2002年出生在青岛，青岛艺校毕业，中央戏剧学院在读。巧合的是，她与另一部春节档大片《流浪地球2》女主演赵今麦是中央戏剧学院同届同学，而《满江红》男主角易烊千玺则是王佳怡的中戏高两届师兄。

《满江红》中王佳怡饰演的瑶琴刚出场时，看似只是戏中的配角，而随着剧情展开，她与沈腾饰演的张大之间浓烈的情感戏，成为片中焦点。王佳怡饰演的瑶琴带着姐妹以命设局，心怀豪义，与局中人斡旋，临危不惧斗智斗勇，成为解开困局的重要一环，有血有肉让人印象深刻。尤其是最终瑶琴刺杀何立的剧情高潮处，让观众看到了她炸裂的演技。随着《满江红》的热映，王佳怡也成了影迷热搜的新演员。编剧陈宇表示，瑶琴在故事中起到了关键性和决定性的作用，呈现了家国大义面前的义士之气节。

此外，有观众更是挖掘出电影中的诸多细节，引起多维话题讨论。其中一项便是瑶琴出现的段落中配乐是《穆桂英挂帅》，观众捕获这一细节后，称赞电影在节奏、音乐、人物等创作上的用心。同时，网友还发现“瑶琴”一名与岳飞《小重山·昨夜寒蛩不住鸣》的诗句“欲将心事付瑶琴”呼应，如此细节更直戳观众情绪泪点，引来连连点赞。此前，王佳怡在接受采访的时候说“刚接到张艺谋导演这部电影的时候特别紧张，像做梦似的，在接近开拍两个月左右的时候就开始了声乐、舞蹈、表演、各种礼仪之类的训练，为角色打基础”。

在《满江红》首映礼上，王佳怡特别感谢了沈腾，“沈腾老师带我过得非常顺利，沈腾老师情感一来，我自己也感觉比之前好多了，有一个好的老师带我真的太好了。”沈腾则幽默回复：“主要是我的对手太年轻漂亮了，第一次和王佳怡合作内心很震惊，她的内心很强大。一般的新演员首次和知名导演知名老演员合作，那种紧张是无法控制的，而王佳怡几乎很淡定

春节档的《满江红》红遍大江南北，张艺谋的“谋女郎”又一次万众瞩目。日前，《满江红》片方发布“朱颜风骨”版预告片，凸显女主角瑶琴与姐妹青梅、柳燕以命设局，心怀豪义，忠烈风骨。而三姐妹中，瑶琴的扮演者王佳怡、青梅的扮演者飞凡是青岛嫚。

巧得很，还在中央戏剧学院就读的王佳怡是第一次拍摄电影，出道就是“谋女郎”。而青梅的扮演者飞凡，第一次拍摄电影，恰好也是张艺谋的作品《悬崖之上》。这一次，两个青岛姑娘相逢于《满江红》。



顺利地达到导演的要求。作为在校的一名学生，每天顶着压力学习训练，感觉她挺了不起。”

**飞凡二度合作张艺谋
出道就是《悬崖之上》**

《满江红》里的“朱颜风骨”三姐妹中，“青梅”飞凡也是青岛嫚。飞凡原名周晓凡，出生于1997年1月，身高170cm。作为青岛西海岸新区音乐学校优秀毕业生，飞凡2017年考入北京电影学院戏剧影视表演专业。

2019年飞凡参演拍摄的第一部作品就是张艺谋导演的《悬崖之上》；2023年张艺谋导演的贺岁电影《满江红》中，又见飞凡。

作为兔年春节档的当红大片，《满江红》里男人们杀机四现的步步惊心让影迷看得过瘾，戏中的舞姬三姐妹则让影迷眼前一亮。飞凡饰演的青梅，与姐妹瑶琴、柳燕一起为成全忠义舍身赴局。在冷峻的府邸中，红妆佳人展示的“朱颜风骨”成为全片的亮色。

《满江红》中，飞凡出演的青梅楚楚可怜，被张译饰演的何立一刀毙命，随着剧情反转，方知这个女子也是外柔内刚，为大义以身赴死；而早在《悬崖之上》中，飞凡饰演的特务小孟，则凌厉冷酷，对张译饰演的张宪臣构成了巨大的威胁。

出演《悬崖之上》之时，飞凡还是学生，没拍过影视作品，“第一天进组都不知道主机位在哪儿。”在张艺谋导演的指导下，飞凡一步步成长起来，“我觉得不管做什么，肯定要做好。”之后飞凡陆续拍摄了《风起西周》《半个老爸》《春天的约定》《从这里开始》……

2023年的春节档，飞凡再度出现在张艺谋的影片之中。给家乡学弟学妹们的寄语中，飞凡道出自己的经验：“大学毕业以后我才开始慢慢地接触到拍戏，还真没有想象中的那么简单，也会碰到一些困难，但是这些都是新的尝试新的挑战，每一次的尝试都是一次学习的机会，珍惜每一次机会。”观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞



专访

为她骄傲！
希望她越来越好

记者专访王佳怡母校青岛艺术学校老师

随着春节档电影《满江红》的走红，片中“女一号”王佳怡也迅速“火出圈”。新任“谋女郎”是咱青岛嫚儿，不仅让青岛老乡们与有荣焉，更让王佳怡母校——青岛艺术学校的老师们自豪不已。“17级音乐2班的亲学生，从艺校考到中戏的青岛小嫚儿化身谋女郎。可喜可贺，星途无限！”“看着学生在屏幕上满满的满足和骄傲……有颜值，有演技，又能唱，简直不要让人太爱的新人演员，前途无限。”电影上映前三天和上映首日，王佳怡的两任高中班主任戴晓菁和牟月青专门发朋友圈纪念这一难忘时刻。

在第一任高中班主任牟月青的记忆中，王佳怡是“特别有灵气的孩子”。“我们班是音乐班，她考入艺校时选择的是声乐专业。她在专业学习上很认真，学校开设的声乐、钢琴课，她都表现得很好。”牟月青介绍，借助青岛艺术学校搭建的各种平台，王佳怡积极参加各种活动，高中时代就曾参与过中央电视台节目录制，所在的校合唱团更是多次斩获市级比赛冠军。“元旦前《满江红》电影宣传期时，我看到了她妈妈发的朋友圈，知道佳怡参与张艺谋导演电影的拍摄，作为老师我内心特别激动，开心又骄傲。一路看她成长，她能有今天的机会，离不开平时的努力，也离不开家庭对她的栽培。”牟月青希望王佳怡能越来越好，把自己的专业做得更好。

“王佳怡是那种挺聪明、挺有灵气、挺有主见的孩子，同时她也比较低调。”作为王佳怡的第二任高中班主任，在戴晓菁的印象中，专业表现优异的王佳怡在学校的各种艺术活动中一直占据C位。据了解，王佳怡高一高二一直主攻声乐，高三才转学表演。“王佳怡对表演很感兴趣，所以从声乐转成学习表演，在表演校考中，声乐也成为了她的加分项。”早在学生时代，戴晓菁就曾“神预言”王佳怡或早或晚一定会成名，因为在戴晓菁看来，王佳怡身上“有那么一股劲”。陪伴王佳怡度过了最美好的高中时光，戴晓菁也见证了她的点滴蜕变。“刚入学时，她身上还有那种中学生的青涩感，随着校内外各种比赛演出的历练，到了高二高三，她的气质慢慢就出来了。”据介绍，顺利考入中央戏剧学院后，王佳怡仍然与高中恩师保持着联系，去年春天还曾专门返回母校看望老师。作为老师，戴晓菁为学生感到骄傲自豪的同时，也期待她能走得更远。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨



王佳怡和老师戴晓菁